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Tematika

I. Gyűlöletbeszéd

1. Bevezetés. A „gyűlöletbeszéd” problémájának politológiai relevanciája.

2.  Kiindulópontok.  A  „gyűlöletbeszéd”  jelenségének  lehetséges  politikatudományi 
megközelítései.  Normatív,  institucionalista,  behaviorista,  strukturalista-funkcionalista, 
racionális  választás-elméleti  és  diszkurzív  értelmezési  módozatok  (Marsh–Stoker).  A 
diszkurzív politikatudomány jellegéről és szemléletéről.

3.  Kontextus(ok).  A  „gyűlöletbeszéd”  fogalmának  vázlatos  keletkezéstörténete;  a  politikai 
korrektség mozgalma, a PC-vita fellángolása és fordulópontjai az Egyesült Államokban (Kiss 
Mária  Rita); a  fogalom  hazai  adaptációja;  jellemző  interpretációs  sémák  (reflexiós 
kategóriák, metaforák, kritériumok) a magyar közéleti diskurzusban.

4. Szabályozás. A „gyűlöletbeszéd” és a jog rétegei  (Pokol B.); az alkotmányos alapjogi szint 
(szólásszabadság  vs.  emberi  méltóság),  a  törvényhozó  hatalmi  ág  által  alkotott,  írott 
jogszabályok szintje (törvénytervezetek, koncepciók és viták), a jogtudományi-jogdogmatikai 
szint (milyen jogi alakzatok és tényállások tartoznak ide, büntetőjogi vs. polgári peres út), és 
a bírói kazuisztika szintje (jogalkalmazói gyakorlat, tesztek, precedensek, esetek).

II. Gyűlöletbeszéd – ellenségdiskurzus

5. Szemantikai nézőpont. Az ellenségek nyelvi felidézése és a politikai szövegek jelentéstana; 
hogyan  képződik  a  „gyűlölet”,  az  ellenség(esség)  mint  jelentés;  a  nyelvi  egységek  mint 
„jelentéshordozók”; a megnevezés mint ítéletalkotás: konnotációk, érzelmek és értékelések a 
szavakban (Dieckmann); az identitás-kategóriák elrendezése: szimmetrikus és aszimmetrikus 
ellenfogalmak  (Koselleck); nyers  obszcenitás  és  utalásos,  „kódolt”  beszéd;  humor,  gúny, 



irónia; kontextualitás, nonverbális tényezők; az ellenségesség kifejezése mint stílus: a közlés 
elemeinek sajátos elrendezettsége (Lasswell).

6. Szimbolizációs irány. A politikai szimbólumkutatásról (Rothman, Szabó M.); a „gyűlölet”, az 
ellenségesség tárgyi, cselekvési és fogalmi szimbólumai; horogkereszt, vörös csillag, kelta 
kereszt,  fogaskerék,  karlengetés,  zászlóégetés;  a  szimbólumok  értelmezése,  közege, 
kontextusa,  (szub)kulturális  kötöttsége;  szimbólummá  vált  fogalmak  (élettér,  etnikai 
tisztogatás  stb.);  szimbolikus  konfliktusok,  a  közösségek  értékelési,  tulajdoni,  újítási  és 
kiterjesztéses versenyei (Harrison).

7. Narratív szemlélet. A narratív paradigma: az ember mint történetmesélő lény; az ellenségekről 
szóló  elbeszélések;  az  ellenség  megjelenítésének  öt  mozzanata  (megnevezés/címkézés, 
legitimálás, narrativizálás/mitizálás, leülepítés/átadás, ritualizáció)  (Aho); politikai mítoszok 
és/vagy  összeesküvés-elméletek;  témák  (válság,  veszély,  háború,  káosz)  és  sémák 
(leegyszerűsítés,  megszemélyesítés,  bipolarizáció)  (Edelman);  ellenségtípusok,  az  ellenség 
arcai (Keen).

8. Retorikusság. A retorikaértelmezés három iránya (megformálás, megtévesztés, meggyőzés); a 
retorika „eltűnése” és „visszatérése” (Bender–Wellbery); a retorikai szituáció, a közönség és a 
tudáskialakítás  nyilvánossága;  a  címzett  és  a  hallgatóság,  a  potenciális  és  az  aktuális 
közönség, a hozzáférhetőség és a nyilvánosság különbsége; az ellenségképzés retorikája mint 
kinyilatkoztatás  és  kvázi-logikai  érvelés  (Perelman  et  al.); a  beszélő  pozíciója  és 
önmegjelenítése,  a  beszéd  jellege  és  atmoszférája,  a  meggyőzés  eljárásai  és  technikái 
(közvetett  és  közvetlen  ellenségtematizáció,  látszólagos  szimpátia,  csoporton  belüli 
homogenizáció, a különbségek hangsúlyozása, szándéktulajdonítás, csonka szillogizmusok, 
kiragadott példák, ismétlés, cáfolhatatlanná tétel stb.); az ellenségkonstruálás politikai haszna 
(Edelman).

9. Diszkurzivitás. A társadalom mint „hálózat” metaforikája: a kommunikáció mint a szocialitás 
alapegysége;  interszubjektivitás,  flexibilitás,  relativitás,  interaktivitás;  a  diskurzus  mint 
integratív  kategória:  nyelvileg  formált,  szimbolikusan  telített,  narratíve  szerveződik, 
retorikailag működik; az ellenségdiskurzus jellemzői:  a mondhatóság határait  lépi át vagy 
jelöli ki, tabukat dönt vagy állít, szabályokat sért vagy alkot újra, identifikál, valakiről, és nem 
valakivel  folyik,  a  dialógus  felszámolásának tendenciáját  hordozza,  tagolja  a  (diszkurzív) 
közösséget,  pozíciókat  és  viszonyokat  képez,  öngerjesztő/önbeteljesítő  dinamikája  van, 
leszűkíti a perspektívákat stb.



10.  Változatok  ellenségdiskurzusra  I.:  rasszizmus.  A modern  rasszizmus  gyökerei:  a  hatalmi 
mechanizmusok megváltozása, a biopolitika intézményrendszerének kiépülése; az ember mint 
élőlény,  test,  egy  biológiai  komplexum  („népesség”)  tagja,  (Foucault);  biologizáló 
kulcsmetaforák,  metaforikus  identitáskonstrukciók  (gyom,  kártevő,  parazita,  korcs  stb.); 
fajelmélet,  szociáldarwinizmus,  szociálrasszizmus  (Foucault); az  egyenlőtlenség  és  a 
különbség  rasszizmusa  (Stolcke); autoreferenciális  és  heteroreferenciális  rasszizmus 
(Balibar); rasszok  nélküli  rasszizmus  vs.  kulturális  fundamentalizmus,  jóléti  sovinizmus, 
etnocentrizmus stb.

III. Elemzési lehetőségek

11. Kvantitatív és kvalitatív módszerek; a „politikaolvasás” mint tartalomelemzés – interpretatív, 
plurális és nyitott metódus; a szemantikai,  szimbolizációs, narratív, retorikai és diszkurzív 
jellegű  vizsgálatok;  az  alkalmazott  módszer  „lokalitása”,  a  kutatás  tárgyához  igazítása;  a 
forráskijelölés  (relevancia,  hitelesség,  tipikusság–esetszerűség  stb.)  és  a  szövegkezelés 
dilemmái  (elemzési  egység  kiválasztása,  kulcsfogalmak,  szervező  metaforák,  motívumok 
fellelése); a kontextualitás fontossága; egy lehetséges szempontrendszer: a beszédcselekvés, a 
beszédközösség,  a  beszédhelyzet,  a  beszédesemény,  a  beszédeljárás  és  beszédstratégia 
szemléleti elve.

12. Változatok ellenségdiskurzusra II.: konkrét elemzések.
Nyilatkozatok, beszédek, publicisztikák, pártprogramok, viccek, dalszövegek, illetve esetek, 
ügyek (Hegedűs-ügy, Tilos-ügy stb.) diskurzusainak elemzése.
Gyűlöletbeszéd és ellenségdiskurzus.
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